

## ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора медицинских наук, профессора Гаффаровой М.А. о диссертанте к.м.н., доценте кафедры оториноларингологии ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино», Махмудназарове М.И., представившего диссертационную работу на тему: «Хирургическая коррекция деформаций носа, сочетанных с патологией носовой полости», по специальности: 14.01.03 - болезни уха, горла и носа на соискание ученой степени доктора медицинских наук

Махмудназаров Махмадамин Имомович окончил лечебный факультет Таджикского государственного медицинского института имени Абуали ибни Сино в 1980 году. По окончании института с 1.10.1980 г по 31.01.1981г. проходил первичную специализацию по оториноларингологии на кафедре ЛОР-болезней ТГМИ. С 1981г. по 1984 г. работал врачом оториноларингологом в ЦРБ Яванского, затем Пенджикентского районов. С 1984 г. по 1986 г. проходил клиническую ординатуру на кафедре ЛОР - болезней ТГМИ. После окончания клинической ординатуры в 1986 году был избран по конкурсу на должность ассистента кафедры оториноларингологии ТГМИ. С октября 1996 года по июнь 2001 года работал начальником оториноларингологического отделения 248 военного госпиталя МО РФ, дислоцированного в г. Душанбе. В сентябре 2001 года вновь принят на должность ассистента кафедры оториноларингологии ТГМУ. В 2009 г. прошел по конкурсу на должность доцента кафедры. Звание доцента кафедры получил в 2013г. (пр. №1036/нк-3). В период с сентября 2010 г. по 30 июня 2021 гг. занимал должность заведующего кафедрой оториноларингологии имени Ю.Б. Исхаки ТГМУ имени Абуали ибни Сино. В настоящее время является доцентом данной кафедры.

Махмудназаров М.И. является ведущим хирургом клиники, выполняет операции различной сложности на ЛОР - органах. В практику ЛОР - отделений НМЦ МЗ и СЗН РТ внедрил методы ультразвуковой хирургии,

криовоздействия, эзофагоскопии с применением волоконной оптики, современные методы септопластики, риносептопластики и риносинусохирургии.

Функциональная и эстетическая значимость носа придает особую актуальность проблемам лечения больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа. Особое положение среди повреждений наружного носа занимают комбинированные деформации, являющиеся одной из сложнейших патологий в разделе оториноларингологии и косметической хирургии. При комбинированных деформациях наружного носа, хирургу приходится сталкиваться со множеством технических проблем, связанных с необходимостью его формирования практически заново. Эти проблемы объясняются сложностью и особенностями топографо-анатомических взаимоотношений костно-хрящевых, мышечных, сосудисто-нервных структур области носа, недостаточным обзором операционного поля при использовании известных хирургических доступов (наружный и эндоназальный).

В клинической практике деформация наружного носа нередко сочетается с патологией полости носа и околоносовых пазух (ОНП), требующих хирургических вмешательств в области наружного носа, носовой полости и возможно в околоносовых пазухах. Однако, здесь возникает ряд вопросов, связанные с тактикой обследования больного, предоперационной подготовкой и последовательностью хирургических вмешательств. В плане послеоперационной тактики ведения пациентов, также нет общепринятой стандартной схемы лечения, определяющей длительность тампонады или замены её альтернативными методами, способы ухода за раневыми поверхностями и необходимости местного или системного применения лекарственных препаратов. Имеющиеся в литературе сведения по этим вопросам нередко противоречивы.

Вопросы разработки современных методов диагностики и комплексного лечения пациентов с деформацией носа, сочетанной с патологией носовой

полости и околоносовых пазух представляют собой актуальную проблему отечественной ринологии и требует дальнейшего исследования и совершенствования.

Исходя из вышеизложенного, диссертантом проведено комплексное исследование с целью изучения клинической характеристики и морфо-функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и околоносовых пазух, разработаны оптимальные методов одномоментной функционально-эстетической хирургии и послеоперационной терапии.

Работа выполнена в рамках научно-исследовательской темы кафедры оториноларингологии ТГМУ имени Абуали ибни Сино «Современные методы диагностики и комплексного лечения сочетанных патологий носа и околоносовых пазух» по специальности 14.01.03 -болезни уха, горла и носа. Государственная регистрация № 0113TJ 00336.

Соискателем обследовано и оперировано 280 пациентов с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП в оториноларингологических отделениях НМЦ МЗ и СЗН РТ «Шифобахш». Осмотр ЛОР- органов, функциональные методы исследования и весь объем оперативных вмешательств, а также послеоперационное наблюдение пациентов выполнены лично диссертантом.

В условиях Республики Таджикистан, впервые проведено комплексное исследование по изучению клинической характеристики и функционального состояния носа у больных с деформацией носа, сочетанной с патологией полости носа и ОНП с оптимизацией методов их одномоментного хирургического лечения и послеоперационной терапии. Автор показал, что чаще эта патология встречается среди лиц молодого и среднего возраста, а анализ жалоб пациентов выявил их многочисленность и разнообразие, негативно влияющие на их качества в повседневной жизни.

Изучение функционального состояния носа больных выявило значительное нарушение проходимости носовых ходов, снижение обоняния

и двигательной активности ресничек мерцательного эпителия слизистой оболочки полости носа.

Бактериологическое исследование показало, что у больных с деформацией носа в сочетании с патологией полости носа и ОНП, в слизистой оболочке полости носа и околоносовых пазух часто присутствуют условно-патогенная и патогенная микрофлора.

Эндоскопия носа и КТ ОНП позволило более точно выявить патологические изменения со стороны наружного носа, внутриносовых структур и ОНП, что учитывалось при планировании одномоментных оперативных вмешательств. Доказана высокая эффективность одномоментной функционально-эстетической хирургии при деформациях носа, сочетанных с патологией носовой полости и ОНП.

Оптимизированные методы симультантной хирургии, позволяющие добиваться положительных функциональных и эстетических результатов у больных с деформацией носа сочетанной с патологией полости носа и ОНП имеют хорошую перспективу в клинической практике отечественной оториноларингологии.


В процессе работы над диссертацией Махмудназаров М.И., проявил себя как грамотный, инициативный, высококвалифицированный специалист.

По материалам научного исследования опубликовано 85 печатных работ в том числе 26 статей в журналах, рецензируемых ВАК РТ и РФ, 2 монографии, 4 научно-методических пособий, получено 3 патента на изобретения и 16 рационализаторских предложений.

Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры оториноларингологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» и ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения РТ», внедрены в практику ЛОР отделений Национального медицинского центра (НМЦ) МЗ и СЗН РТ, лечебно-диагностического центра ТГМУ имени Абуали ибни Сино.

Диссертацию можно считать законченной научной квалификационной работой, в которой на основе полученных лично автором результатов исследований, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Работа может быть представлена в диссертационный совет для публичной защиты.

Научный консультант, д.м.н., профессор  Гафарова М.А.

(115582. г. Москва, Каширское шоссе, д.148.,  
моб. Тел.+ 79267414925; gaf\_matluba@mail.ru)

Подпись д.м.н., профессора Гаффаровой М.А., заверяю:

*Гаффарова М.А. д.м.н., профессор*  
*15.09.2025*